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Jf(aniu fordittat 
Egy ismert kolozsvári szabónál, az 

stalakitásra váró ruhák között ott lóg 

egy fekete zakó-ruha, meg egy télika- 
ját. Ebben még nincsen semmi, ami 

ezércikkbe kivánkozik. Szimbólum 
jonban ez a forditás, ennek a zakó- 

ak és télikabátnak klasszikus fordi- 

jsa mert ez a két darab Maniu Gyu- 

Hé, Románia miniszterelnökéé és ami 
legjellemzőbb, nem a miniszterelnöki 
kinevezés előtt, hanem utána került a 

szabóhoz. 

Maniu ugyanis pár nappal kineve- 

jése után táviratot küldött a szabójá- 

nak és megbizta őt a zakó és a téli- 

abát kiforditásával. A szabó halkan 

megjegyezte, hony talán lehetne most 

már egy uj télikabátot csinálni. Manin 
auzonban megnyugtatta a szabót, hogy 

a régi kabát szine még egészen jó és 

kiforditott állapotvan is tökéletesen 

megfelel rendeltetésének. 

kört) 
köte. 
Nyi 

Z a 

el lel 

k Ugy gondoljuk, hogy kormányprog- 
ram van ebben a kis epizódban, amely 

alán elevenebben beszél, mint sok 

hanozatos elvi nyilatkozat. Ha nem is 
lag hogy ruha tenné az embert, de 
mindenesetre meg lehet ismerni egy 

mbert a ruházkodásáról. Maniu Gyu- 
a it élt közöttünk. Láttuk esztendők 
mán keresztül magánéletét is, amelyet 

nem burkolt homályos titokzatosságba. 

lalálkoztunk vele számtalanszor a Ko- 

zsvár-bukaresti vonaton és egyszer 

em láttuk hálókocsiban. Gyakran zsu- 

bit kupéban, ülve töltötette a hosszu 

Hszakát. Láttuk szerény menüjét az 
Mlhene Palace vendéglőjében, amely 

yan egyszerü volt, mint azoké az 
mbereké, akik eszköznek tekintik 

upán ez életet, magasabb eszmének 

olgálatában. Csak kiegésziti a Maniu 
yula portréját a kiforditott zakó-ruha 

és télikabát. 

Tzali 

tindenl 

s kö 
k. 

Nem tartozank azok közzé, akik cso- 

lákat várnak a politikától, akármilyen 

Memes egyéniségek álljanak is a poli- 
ka szolgálatában. Maniu Gyula egyé- 
Miége mindenesetre tiszteletet paran- 

m) ugy a néptöbbség, mint a népki- 
ehbségek felé, akik minden kormány- 
at szemben természetesen a vára- 

zát jgényeivel fütötten állanak. Azt 
r látnunk kell, hogy a takarékosság 
eje érkezett el, mert minden intéz- 
1 csak árnyéka egy embernek, aki 
! intézményt jelenti. A puritán, ideá- 

élő Maniu nem alkothat olyan 
u amely merőben idegen volna 
e szellemétől. Bár ugy volna, hogy 
elb ne csalatkoznának reménysé- 
dót azok a népek, akik hosszu esz- 

um, óta meddőön vágyakoznak egy 
onikusabb, derültebb élet után, 

.salódás és megpróbáltatás kö- e 

NINCS DEFICIT 

lot génzügyminisztérium jelentést 
ani be amely szerint a folyó évi ál- 
evételek összege eddig 25 milli- 

1 22 millió, a kiadások összege 23 

u ti 298 millió. Igy tehát nincs ál- 
t etkt söt közel kétmilliárd a fe- 

mu. évfolyam 268. szám 

Állandó tárg 

A nemzeti parasztpárt 

POLITIKAI NAPILAP 

valások folynak a kormány 

Előfizetési ár: enész évre 750 lej, 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Str. Regina Maria (v. Deák Fea- 
renc-u.) 36. - Teleifon 194. - 
félévre 380 lej, negyedévre 200 
lei, egy hónapra 70 lej. Külföldre 
ezeknek az áraknak kétszerese. 
- Hirdetések tarifa szerint. 
Apróhirdetés ára: egy szó 2 lej, 

legkisebb apróhirdetés ára 25 lej. 

- Kéziratokat nem adunk vissza. 

Vasárnap, november 18. 

párt és a kisebbségi pártok között 
(Bukarest) Tegnap délután Maniu 

Gyula ujból fogadta Bethlen Györ- 
gyöt és utána a többi kisebbségi 
alakulatokat. Meg kell állapitani, 
hogy a Magyar Párt még sohasem 

1 volt olyan kellemetlen helyzetben, 
mint most s a párt tárgyilagosabb 
politikusai rendre beismerik, hogy 
a párt vezetése gyökeres változásra 
szorul. 
Három lehetőség áll megnyitva 

a Magyar Párt előtt. Az egyik: ki- 
sebbségi blokk. Erre megvolna a 
hajlandóság a párt vezetőiben, de 
nincs a németekben, akiknek tö- 
megei a nemzeti parasztpárttal akar- 
nak menni. E blokk is nagy ve- 
széllyel fenyegeti a Magyar Pártot. 

ugyanis, 
listáira felvéve a Magyar Néppártot 
is, talán az egy Csikmegyét kivéve, 

a siker esélyeivel venné fel a 
küzdelmet 

ezzel a magyarpárti szász listával 
szemben, minthogy a falusi töme- 
gek rendkivül lelkesednek a nem- 
zeti parasztpárt iránt. 

A másik lehetőség: az önálló ma- 
gyar lista. A veszedelmek még fo- 
kozottabbak. A mandátumok el- 
osztásánál ugyanis nemcsak a sza- 
vazatok arányszáma, de az összes 
leadott szavazatok száma is döntő. 
A nemzeti parasztpárt tömegpárt 
lévén, sokkal több szavazót fog 
megmozditani, mint az előző kor- 
mányok. Öt millió szavazóra szá- 
mit a kormány. 

Százezer szavazatnál többre 

lesz tehát szüksége annak a párt- 
nak, amely eléri az egyetlen képvi- 
selőhöz is megkivánt két százalé- 
kot. 

Nem biztos, hogy a Magyar 
Párt önálló listán messze tul- 

lépi ezt az arányt. 

A magyarság szavazatainak jókora 
részét hóditaná el a kormánypárt 
különösen, ha a magyar nép- 
párttal is kartellbe lép , egy 
más részt a szociáldemokraták, a 
zsidók s Biharban és Marostordá- 
ban a falusi és városi dolgozók 
blokkja. Ez áll egyébként a ki- 
sebbségi blokk esetére is. Különös 
nyomatékkal esik a latba az erő- 
viszonyok őszinte megitélésénél az 
is, hogy a párt belső életében nincs 
meg az egység, 

igen nagy tagozatok rendki- 
vül elégedetlenek különösen 
a parlamenti csoporttal és Wil- 

ler főtitkárral, 

a székely megyék pedig a bank- 
uzsora kérdésében elfoglalt lehetet- 
len állásponttal és azzal, hogy a 
párt igen értékes elemeit elkedvet- 
lenitette a diktatórikus szellemü 
vezetőség. 
Nem marad más hátra, mint a 

kormánypárttal való megesvezés, 
ha nem akar a magyar párt szabad 
választások idején kevesebb man- 
dátumot szerezni, mint az eddigi 
erőszakos választások alatt. Mint- 
hogy nem tételezhető fel, hogy 

latosan felkerestük 

Maniu a magyar párt szavazatai 
kedvéért a magyar néppárttal való 
régi elvi kollaborációját elejti, 
nincs más hátra, mint elfogadni a 
jelölést közös listán a magyar nép- 

párttal. Ezzel azonban fel kell ad- 
nia a magyar pártnak azt a látsza- 
tot, mintha ő volna az egyetlen 
magyar politikai alakulat s el kell 
ismernie a néppárt reális életerőit. 

MHatiegan dr. rektor nyilatkozata 
Tegnap a kolozsvári egyetem 

bonctani intézetében ujabb antisze- 
mita tüntetés volt, amely alatt egy 
román diákkleányt, akit zsidónak 
néztek, megütött egy kollégája. 

Az egyetemi incidenssel kapcso- 
dr. Hatiegan 

Emil képviselőt, a kolozsvári egye- 
tem rektorát, aki a következőket 
mondotta: 

- Véleményem szerint a diákság 
nem hajlandó többé a rendbontásra, 
mert minden diák komolyan fogja 
felipályáját és egyedüli igyekezete, 
hogy tanulmányait minél intenzi- 
vebben folytathassa. Ami az ujabb 
diákmozgalmat illeti, az teljesen 
elszigetelt jelenség és nagyon saj- 
nálom, hogy a lapok annyit irnak 
róla, mert a helyzetet inkább a 
sájtó mérgesitette el, amely sokkal 
nagyobb jelentőséget tulajdonitott 
a mozgalomnak, minthogy az meg- 
érdemli. Az ördögnek állandóan 
falrafestésével állandó izgalmakat 
okoztak a diákság körében, amely 
látva, hogy a sajtó ilyen fontossá- 
got tulajdonit neki, tényleg azt 
hitte, hogy a mozgalomnak jelen- 
tősége van az egyetem falain ki- 
vül is. 
- Hiszem és remélem, hogy több 

incidens nem fog többé előfordulni, 
a diakságot sikerülni fog jobb meg- 
győződésre birni és figyelmüket 
végleg visszaterelni tanulmányaik- 
hoz, mint az derék ifjakhoz illik, 
akik hazájuknak hasznos polgárai 
kivánnak lenni. 

Nem állapitották még meg 
a nemzeti parasztpárt ko- 
lozsmegyei tagozatának 
jelölőlistáját 

A nemzeti parasztpárt kolozsme- 
gyei) listájára vonatkozólag kér- 
dést intéztünk dr. Hatiegan Emil 
képviselőhöz, aki a következőket 
mondotta: 
- A párt még nem álllitotta ösz- 

sze hivatalosan jelölőlistáját és 
igy még nem tudjuk, hogy kik fog- 
nak felkerülni a jelölőlistára. 
Munkatársunk kérdésére, hogy a 

publikállt Hatiegan Emil, Tilea Vi- 
orel, Nemes Simion, Socol Aurel- 
féle lista, melynek ötödik és hato- 
dik jelöltje még ismeretlen, milyen - 
alapokon nyugszik, dr. Hatlegan 
Emill kijelentette, hogy ez a lista 
puszta, kombináció, mely ismeretlen 
forrásbóli számmnazik. 
A nemzeti parasztpárt jelölőlis- 

táját a közeli napokban fogják 
összeállitani. 

lapcdatu volt miniszter nullatkozik 
(Kolozsvár) Lapedatu volt vallásügyi 

miniszter Kolozsvárt tartózkodott a li- 
berális párt itteni választási előkészü- 
letei ügyében. Munkatársunk kérdést 
intézett a volt miniszterhez, aki a libe- 
rális párt erdélyi ügyeinek intézője is, 
néhány érdekes problémát illetőleg. 

- Milyen magatartást fog tanu- 
sitni a liberális párt a parlamentben 
a kormánnyal szemben? - tettük 

fel az első kérdést. i 

- A parlamentben, akárcsak a par- 
lamenten kivül, a liberális párt maga- 
tartása a kormánnyal szemben olyan 

lesz, mint amilyen az mindenkor volt, 

amidőn ellenzéki pártként figurált. 

Bratianu Vintila volt miniszterelnök 

ur világosan leszögezte ezt a magatar- 

tást, amidőn igy nyilatkozott: helye- 

selni és támogatni fogjuk a kormány 

összes hasznos és jó tetteit, de ellen 

fogunk szegülni és harcolni iogunk a 
liberális párt ismert rendithetetlensé- 

gével minden ellen, amit rossznak fo- 

gunk találni és az általános érdekek 

ellen valóknak. Ellenzékben, akárcsak 

a kormányon, konstruktiv politikát fo- 

gunk folytatni s nem a tagadás és 

rombolás politikáját. 

- Miért nem fejezték be a kisebb- 
ségi statutumot? 

- Az állam kisebbségi politikáját 

a lemondott liberális kormány komo- 
lyan tanulmányozta és ez fontos pro- 

blémaként szerepelt. Sát már annyira 
jutottuank. hogy megállapithattuk a 
normákat az állam és a kisebbségek 
közti viszony szabályozására. Egy 
részletes tervezetet készitett kollégám, 
St. Nistor ezen normák leszögezésére 

és ezt a tervezetet a minisztertanács 
aprobálta, majd a régenstanács is jó- 
váhagyta. 

- Ezt az emlékiratot 
a tfónbeszéd általános parlamenti 

tárgyalásai alatt akartuk letár- 

gyaltatni és nyilvánoságra hozni. 

A szenátusban én, Nistor dr. pedig a 

kamarában terjesztettük volna elő ezt 

a statutumot a kormány nevében. 
Hogy pedig ez nem következett be, an- 

nak egyedüli oka visszavonulásunk. 

Miképen fogják átszervezni a 
liberális pártot? 

- A liberális pártnak nincs szüksé- 

ge arra, hogy reorganizálva legyen. Or- 

ganizáltsága jól és alaposan kikristá- 

lyosodott. Ellenzékiségünket azonban 

ki fogjuk használni arra, hogy revizió 

alá vegyük és megifjitsuk a kereteket, 
hogy a tömegeket politikailag nevetjük 

és hogy olyan programot adoptáljunk, 

amely a közélet szükséges követelmé- 

nyeinek jegyében született meg. A li- 

berális párt eddig is csak ezt tette. A 
párt ugyanis az állana és a nemzet vi- 

tális érdekeivel harmoniában haladt 

előre. 



2. OLDAL MAI VILÁG 

- A jövő év elején minden valószi- 

nüség szerint havonként rendszeresen 

megyei kongresszusokat fomunk ren- 

dezni és 

a pártnagygyülést Bukarestben az 

év elején meg iogjuk tartani. 

Ez a kongresszus ratifikálni fogja 

mindazon intézkedéseket, amelyeket az 
elmondottak érdekében fentebb vázol- 

tam. 

- A liberális többségü parlament 

miért nem ratifikálta a konkordá- 

tumot? 

- A konkordátum aláirásához szük- 

séges utolsó intézkedések is be voltak 

fejezve. 

A trónbeszéd vitája után azonnal 

következett volna, hony a kor- 

mány a parlament elé terjessze a 

konkordátumot ratifikálás végett. 

Az események azonban máskép ren- 

dezték az ügyeket. A probléma beleje- 

zése és megoldása tehát ilyen formán 

az nj kormányra vár. 

- Kik lesznek a liberális párt er- 

délyi jelöltjei - tettük föl az utolsó 

kérdést. 
- A lIliberális párt erdélyi jelöltjei 

azok lesznek a választásokon, akiket 

a megyei tagozatok fognak dezignálni. 

A központi vezetőség 

teljes szabadkezet adott ebben a 

kérdésben a megyei organizációk- 

nak. 

Néhány napon belül elkészül jelöltje- 

ink névsora is. 

Eddig tart Lapedatu miniszter nyi- 

latkozata, amelyben két igen érdekes 

momentum van. Az egyik, hogy a kon- 

kordátum készen áll a ratifikálásra. A 

másik a kisebbségi statutum ügye, 

amely a nyilatkozat szerint készen 

van s a trőnbeszéd vitája alatt be 

akarták terjeszteni. Lehetetlen azon- 

ban fel nem tenni a kérdést: 

ha a liberális párt komolyan veszi 

a kisebbségi problémát, miért kel- 

lett ezzel a statutummal addio 
várni, amig megbukott a liberális 

kormány? 

S miért nem hozzák nyilvánosságra 

most sem, hogy láthassuk, mi is hát 

a liberális párt kisebbségi programja? 

Mert ezt a programot eddig csak az 

Anghelescu-féle gyakorlat alapján volt 

alkalmunk ismerni. Nem vádolunk 
senkit rosszhiszemüséggel, de a ki- 

sebbségi statutum elhuzása és elejtése 

nem vall arra, hogy a liberális párt 

máig is áttudta volna érteni a kisebb- 

ségi kérdés alapvető fontosságcát. 

* Idegesség, fejtájás, 

szédülés, bágyadtság, levertség, féle- 
lemérzések eseteinél a természetes 

„Ferenc Józsel" keserüviz kitünő há- 

ziszer, amely az emésztőszervek leg- 

több részéből eredő zavarokat gyorsan 

megszünteti és visszaadja a testnek és 

szellemnek régi munkaképességét. Or- 

vosi szaktekintélyek megfigyelték, 

hogy a „Ferenc József" viz öreg em- 

bereknél is enyhén, kellemesen és 

megbizhatóan hat. Kapható gyógyszer- 

tárakban, drogériákban és füszerüzle- 

tekben. 

álmatlanság, 

RÉGISZERETŐMET 
Premiére: kedden, második előadás szerdán, harmadik előadás csütörtökön, ne edik előadás pénteken, 

Ahalál ár 
Főszereplők: Magda Sonja, 
Erna Morena. Ezenkivül : 

A Magyar Szinházban vasárnap d. e. 11-kor és vasárnap d. u. fél 
4 órakor nagyszabásu mozi előadások 15 és 10 lejes helyárakkal: 

Werner 
Kacagtató vigjáték és Pathé-Emeri- 

cus hiradó: Világesemények Helyárak 11 kor: 
Ei Helyvyárak fél 4 órakor: 

ckában 
Krauss, Angelo Ferrari, 

15 és 10 lej. 
30, 20 és 10 lej. 

Egynejüség vagy több- 
nejüség? 

Sztambuli beszélgetés egy kairói urral 
Egyintom legégetőbb erkölcsi problémá- 
járól, amely egyuttal legégetőbb gazda- 

dasági problémája is 
Törökországban eltörölték a fezt. ] 

Tilos. Ha itt-ott a sokaságban mégis 

feltünik a vörös sapka, egészen bizo- 
nyos, hogy viselője mem török, hanem 
,„meszrli". Igen igy: „mesznli", mert 
arabul Egyiptomot Mrszrnak mondják. 
A közbeeső magánhangzó európai fül- 
nek ismeretlen, nem is irja ki az arab. 
Mohamed próféta fajtája sokkal tra- 

dicionálisabb, mint a török, amely ma 
már rohamlépésben halad a nyugati 
civilizáció felé. De független, tehát 
megteheti. A szegény arab? Idegen 
protekturátus alatt él, ment bizonyos, 
hogy ma egyébként elpusztulna a XX. 
század modern technikája és világke- 
reskedelem őrült forgatagában, amely- 
ről Alllah prófétája nem álmodhatott. 
Vagy pedig megakasztaná a világ 
Mammonjának diadalutját, a Szuezi- 
csatorna átvágásával, a bagdadi autó- 
forgalom letörésével. .. 
Az arab faj még mem érezett el ahoz 

a kritikus fordulóponthoz, amelyen a 
friss, eleven, tehetséges török faj már 
régen tul van. . . De az arab intelli- 
gencia állandóan halad a nyugati ci- 
vilizáció felé. 

Angora - expresszvonat 

Lámi amott ül az egyiptomi követség 

A nagyérdemű közönség 

Főüzlet Calea Victoriei 14 (v. Kossuth Lajos-utca) 
1. számu fiók Strada Memorandului 25 (volt Unio-utea) 

2. számu fiók Calea Regele Ferdinand 32 (voli Ferencz József-ut) 

JOSIF IZRAE 
Nagy választék mindenféle szőrméből. ar Lelkiismeretes kiszolgálás garantálv' 

titkárja egy magy társaságban. Urak, 
hölgyek vegyesen. És milyen európai- 
asak, milyen elegánsak, milyen előkelő 

előkelő pás szépségek az egyiptomi 
nők! . . . Fez? Fátyol? Ugyan. ugyan!... 

Barátom. Abdullah Ibrahim egyip- 
tomi ujságiró oly „ehamme-mal be- 
szélget velem, oly fölényes könnyed- 
séggel használja Voltaire mnyelvét, 
mintha a párisi Rotonde bizarr mü- 
vészkávéházában hallgatnám, mem pe- 

dig a „Turduoise" pérai cukrászdájá- 
ban. Optimizmus, kedély van ebben 
az emberben, aki közel a negyvenedik 
évhez - a korán érlelő és korán her- 
vasztó Keleti fiai közül teljesen 
azonositja magát a fiatalság mnaiv, 
lelkes hitével. 

- Egyiptomban is van haladás. 
Van, hogyne volna! Csak hát persze 
nálunk lassubb az üteme. Angora ex- 
presszvonat, amely csak néhány mna- 
gyobb állomáson időz egy-két percet, 
mi pedig atféle tehervonat vagyunk, 
amely a legkisebb megállókat is fel- 
használja, hogy vizet vegyen, hogy 
kiszuszogja magát. 

- Beszélgessünk a poligámiáról. 
Az egyiptomi háremekről. 
- Pont a legaktuálisabb téma. 

kényelmére megnyilt a 

KATONA 
sütőde 3. számu fiókja 

a Selig-házban a 

Marianummal szemben 
Calea Regele Ferdinand 77 

(Ferencz József-ut), 

ahol naponta háromszor fris- 

sen sült, ropogós vajas süte- 

mény és kalács kapható. Ki- 
tünő házikenyér, Graham-ke- 

nyér és kétszersült 

Megrendelésre házhoz 

szállitjuk 

SZÜCSMESTE 
Cluj-Kolozsvár, 

Egyébként, tudja, unalmas dolog ,h 
minden európai ezzel kezdi. 
mondja. 7 

Tudom. De ugy hallom, hogy 

podalent" most kezdik felvetni : 
egynejüség kérdését.. 

Az egynejü többnejtek 

- Azaz, hogy . .. igaz is, meg nem 
is. Törvénytervezet készül ebben , 
tárgyban. De még mem tudom: a. 
törli-e a többnejüséget vagy kom V 
misszumot kötnek a fanatikusokkal es 
csak „megszoritják". Mert ez a mi 
junk. A mi kormányunknak sokkal ke. 
vesebb tenergiája van, mint Törökor. 
szág nagy koncepcióju és mindenüt 
irigyelt Gázijának. Ö meggyőződöt 
arról, hogy a többnejüség a mai korban 
a férfiaknak és nőknek egyaránt rab 
ságot jelent, tehát megzüntette halo. 
zás nélkül. Minden reformmozgalom 
megölője a habozás, az alkudozás. Pe. 
dig a kérdés szociális szempontból 
világos s egyenes megoldást követel, 
A férfit meg kell szabaditani a több 
nejüség rabláncaitól, mert a mai ne 
héz megélhetési viszonyok mellett nem 
tehet eleget többszörös férji és család. 
apai kötelezettségeinek. Ez az állapot 
a fizikai, erkölcsi és intellektuális nyo 
mort hozza magával. Jól tudjuk ezt 
mi, akik felvilágosultak vagyunk. Az 
egyiptomi arisztokraták ma már egyne 
jüek. Tiz ujjam elég lenne felsorolni 
azokat az egyiptomi előkelőségeket, 
akiknek egynél több feleségük va. 
A szegény Felllah? Hát ő bizony eléggé 
érzi még az évszázados szokások hata 
mát és a félmüvelt vagy müveletle 
papság befolyását. 

- Szóval a közvélemény az egy 
nejüség mellett tör lándzsát? 

A többnejü egynejüek 

- Akar nevetni? Ime, itt van egf 
francianyelvü egyiptomi lap, "Bouse 
Egyptienne". Ebben a lapban eg 
francia ujágiró. André de Laumol 
ellenzi a többnejüség eltörlését. Sajáb 
európai gondolkozásából kiindulv 
irja: „Gyakran látjuk, hogy az er 
kölcsök módosítják a törvényt, ; 
hogy törvények módositsák az en 
esöket - soha!" Persze arra göndól 
hogy sokkal több őszinteség van 

arab többnejüségben, mint a franciik 
ál-egynejüségében. Ha mem ismernéll 

az irót, megidöbbennék ezen az 
son, ment könnyen azt olvahatnám 
belőe, hogy az európaiak szándékos 

akarják meggátoni az arabok ! fejlőd 
sét, mert tudják, hogy akkor l 
bizonyos folk elérése után mi i8 t 
tudjuk vivni a teljes függetlenség 
mint a törökök, az afgánok és a 1e 
zsák. Akikor nincs többé szó protek 
torátusról", „kapituációról" és egy 
gyönyöri küfejezésről. De hát Laun 
ur mem ilyen értelemben gondolkoz 
erről meg vagyok győződve. ény 
arról is, hogy az egynejtsé tö ör 

u beiktatása Egyiptomban 

indul az arab faj regenerálódári folya 

matlta. 

Európa ellen, vagy mellett? 
- Európától függ. 

C. Victoriei, 
volt Kossuth 
Lajos úcca 

igen röviüd kérdése. Azután pede me 
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Hindenburg köztársasági elnök a német köztársaság megalakulásának évfor dulóján szemlét tart a csapatok felett. ..000 

A CSOMÁNI CSATA EPILÓGUSA A HADBIRÓSÁG ELŐTT 

két pártra szakadt lalusiak abba- 
hagyutál a verckedést, hogy közös 
erővel a csendőrökrc támadjanak 

A csendőrök elkergetése után tovább folytatták egy- ' a más közt a harcot, melyet csak a szomszéd közsé- 
gek csendőreinek segitségével lehetett ibeszüntetni 

(Kolozsvár) Véres falusii háboru 
ilógusát tárgyalta ma a kolozs- 
vári hadbiróság. A per vádlottjai 
Burdán Teodor, Vulpe József, Vulpe 
lona és Cioman Teodor biharme- 
gyei Csoman községbeli parasztok 
voltak, akik ellen a lázadás sulyos 
vádját emelte a hadbiróság. 
A parasztok előadása szerint a 

községben kiürobbant véres esemé- 
nyeknek egy vizsgálat volt az oka, 
melynek Kközéppontjában a biró 
memélye állott. 
Osoman község birója ellen min- 

Vegy husz községbeli paraszt fel- 
jentést tett, hogy különböző sza- 
bálytalanságokat követett el. A 
megyei hattóságok meg is inditot- 
ak a vizsgálatot és május 21-én 
vatmárról kijött a főszolgabiró, 
logy kivizsgálja a biró ellen fel- 
hozott vádakat. 
A főbiró megérkezése forradalmi 

Mangulatot teremtett a községben 
4 ugy a biróellenesek, mint a biró- : 

pártiak magy számban összegyüle- 
keztek a, községháza előtti téren. Malatt a jegyzőkönyvet vették fel 
4 községházán, 
a biróellenesek hangosan tün- 
tettek és a biró azonnali eltá- 

volitását követelték. 
Burdán Teodor, aki a biróval 
hrátságban állott, szükségesnek 
rtotta, hogy állástfoglaljon az 
zben és szónoklatot tartson a 
m0 mellett. A biróellenesek közül 
1 De loan, Vulpe losif és Cioman 
T nekirontottak a biró barát- 
eak és ütlegelni kezdték. A biró- 
trtiak természetesen Burdán To- 
ka egitségére siettek és a falu 
le ártra, oszolva véres vereke- 

kezdett. 
Mi, tarci Szerencse hol az egyik, 
elmaásik párthoz pártólt, de vég- 

enyben sohasem tudtálk meg, 
"melyik párt győzött, mert 4 ak 4 ndőrök beleavatkoztak a csa- és a né má őt, Erióztata égv kezdeményezőt le 

riscubein lászló 

főtér14. aláköltözött. 
' váratlan külső beavatkozás 

i ahol az összes szükségleteit gyári áron szerezheti 

tádálátáa...u 

és számos sebesültet, akiknek a fe- 
jük volt betörve, vágy kezük-lá- 
buk tört el. 

A ciománi csata kezdeménvezőit 
Burdám Todort, Viulpe loant, Vulpe 
losifot és Cioman Todort pdig lá- 
zadás büntettével vádolva a hadbi- 
róság fogházába szállitották. 
A hadbiróság Georngescu Mincea 

védbszéde után elejtette a zendülés 
vádját 

és mindössze közcsendhábori- 
tás miatt itélte el 5-5 napi 
fogházra a verekedő paraszto- 

kat. 
Hogy a biróval mi történt, akiért 
a csata kitört, az nem derült ki a 
tárgyaláson, mert talán nem is a 
biró volt a fontos a falusiaknak, 
hanem a virtuskodásra való alka- 
lom. 

ujabb fordulatot adott a harcnak, 
ment 

a verekedő pártok hirtelen ki- 
békültek és most már a csen- 

dőrök ellen fordultak, 
akik foglyaikkal a csendőnkaszár- 
nyába menekültek. 
A parasztok, akük régóta ellen- 

séges viszonyban voltak a hirte- 
len kezü csendőrökkel 
megrohamozták a csendőrka- 
szárnyát, porrá zuztak ott min- 
dent és kiszabaditották a fog- 
lyokat. Utána pedig folytatták 
a megkezdett harcot egymás- 

között, 
aminek a szomszédos községekből 
segütségül hivott csendőrök ve- 
tetttek csak véget. 
A csatatérről két haldokló pa- 
rasztot szállitottak a kórházba 

LLITÁSU szókuE E VATOSABB NŐI 
VÁLASZTÉKA 

ERATII MARTONEFY TESTVÉREK a Col. 
cÉG szZŐRMEÁRUHÁZÁBAN CLUJ-KOLOZSVÁR, PIATA UNIRII 20. SZÁM.-ELŐZÉk ENY KISZOLGÁL Á s. FELTÜNŐ OLCSÓ ÁRAK. 

HIRDESSEN A MAI VILÁGBAN 

EREDETI ÉsS ELSŐRENDÜ KIÁ 
MODELLEKBEN ÉS ALEGDI 
SZÖVETKABÁTOKBAN NAGY 

harisnya, kötött, 
szövött és rövid- II 

áru üzlete a I 

Dec 

s. OLDAL 

ember 2-án álta- 
lános válasziásoki 

lesznelk Cseh- § 
szlováklábanm 

magyar és 
felvonulása 

(Poszony) A december másodi- 
kán tartandó országos tartományi 
választásokra tegnap járt le a je- 
lölőlisták benyujtásának határide je. 
A kütüzött határidőig tizenhárom 
jelölőlistát nyujtottak be az orszá- 
gos hivatalban. Ezek a listák a kö- 
vetkezők: 

1. Csehszlovák nemzeti 
lista párt. 

II. Szlovák néppárt (Hlinkáék). 
III. Magyar nemzeti párt. 1. Bla- 

nár Béla dr. nyug. polgármaester 
(Kassa). 2. Nagy Sámdor földbirto- 
kos(Nemesócsa). 3. ilya- János dr. 
ügyvéd (Losonc). 

IV. Csehszlovák nemzeti demeok- 
rata párt. 

V. Kommunista párt. 
VI. Csehszlovák néppárt. 
VII. Országos keresztényszocia- 

lista párt. 1. Álapy Gyula dr., nyug. 
főlevéltáros (Komárom). 2. i- 
sehmann Gyula dr., főtitkár 
(Kassa). 3. Petrásek Agoston plé- 
bános (Lakács). 

VIII. Csehszlovák szociáldemok- 
rata, párt. 

IX. Csehszlováik köztánsasági 
párt. 

X. Országos magyar kisgazda-, 
kisiparos- és földmilvespárt. 1. 
Kraicz János birtokos. (Nemesócsa). 
2. Mohácsy János dr. ügyvéd (Ko- 
márom). 

XI. Zsidó pártok választási kö- 
zössége. 1. Gestetner Allbert, a Köz- 
gazdasági és Leszámitolóbank ve- 
zérigazgatója (Pozsony). 2. Reisz 
Gyula dr. ügyvéd (Pozsony). 3. Wel- 
warth Vilmos dr. ügyvéd (Nagy- 
tapolcsány). 

XII. Csehszlovák iparosok és ke- 
reskedők pártja. 

XIII. Szlovák nemzeti párt. 
A jelölőlisták közül kettő hat 

politikai szenzáció erejével. Az 
egyk az, hogy a zsidópárt és a zsidó gazdasági párt, melyek tud- 
valevőleg éveken keresztül legéle- sebb harcot folytatták egymás el- 
len, 

az országos választások küszö- 
bén megtalálták azt a közös 
plattformot, amelynek alapján 
együttesen mennek a válasz- 

tásokba. 
A kompromiszum alapja az, hogy 
a választási közösségre lépett 
pártok a csehszlovák állam 
alapján állanak és az orsz 
politikában mellőznek minden 
nemzeti kisebbségi jelleget. 
A másik szenzációja a napnak 

az, hogy a magyar nemzeti párt ke- belében hónapok óta egyre erőseb- 
ben fejlődő ellenzék. Kraitz Béla 
földbirtokos és Mohácsy János dr. 
komáromi ügyvéd vezetésével 
formailag is külön pártba tö- 
mörül, és mint országos ma- gyar kisgazda- és kisiparos 
párt önállóan megy az orszá- 

gos választásokba. 

A szlovenszkói 
zsidó pártok 

szocia- 

Prága, november 14. Csehor- szágban tizennégy párt nujtotta be jelölését az országos választásokra. 
(Prága) Csehországban tizennégy 

párt nyujtotta be jelölését az orszá- go0s választásokra. Az apró német 
a 

be. ] pártok választási közösségben egye- 
sültek. 



Látogatás Gamnbrimnus rabjainál 

A müűneheni sör-ciszterna rejtelm
ei eg rasAprA 

Máélyen beugró oldalfülkékben misz tEGnac
atADó 

tikus sülyesztők karjai emelik a duz- 

ával - egy 

árhuni 
FOKON 

(München) Időbarnitotta, boltives 1 nen fakadnának fel a barna források... 

házmonstrum, amilyen a Dürer-met és a levegől Legelőször és leghama- 

tább ettől rug be az idegen. Hol van az 
zadthasu hordókal; párosáv 

szeteken feketélik; - lornyok, erké- 

lyek, cimerek falaragványaival, mint- a vegyész, aki ezt az atmoszférát pon- ! világos, egy s
ötét - guritják gömbölyü 

Laus 

ha nem is söröző, nem is a hires tosan elemezni tudná, - szétbontani a testüket az izmos zok-fákra és kon- 
évi, Ról 

Hoftbrauhaus, de a középkori német komlónak, árpának. élesztönek ezt a ] góüresen már dübörögnek is vissza és 
síl az 

filmóriáspban valami várkastély lenne. maró kesernyésségét, savanykás édes- jön az uj töltés. a friss csapolás. 
a nem 

Ólomkarikás gótablakai szines üveg- ségét. - ezt a nyulós. disszonáns szag- amire itt sohse kell várni, mert a per- 
x bi 

szimfóniát, amiben manencia örök s az izgalmas felsora- SR. MEGORANDULUI 3 átu 

szemekkel pislognak le a szük és ho- 

mályos uccára, ahol hajnaltól éjsza- 

káig, éjszakától hajnalig örökös nmép 

vándorlás zsong az alacsony, vaskos 

árkádok alatt s mint a harmonika, to- 

kozás asztalától a hordókig szünetle- 
a fehér, vörös, barna, fekete kol- 1 

TELEFORN 12-12 ok, va 

bászok pianója mellett ott bujkál 
a nül tart, mint maga a tantaluszi vágy

. 
l közi vét 

gigászi retek, hagymák, sajtok for- melyet oltogatnak. 
... 

üsszimója is. amibe beleolvad a Meztelen mellü. kékinges csaposok mint egy tömeggandób: - mind egy- 

forma és mégis mind más, mindegyik- 

azonban 

kiszolgálói ennek a szenvedélynek, 
rendelke 

lódik ki-be az embergomoly a vas
pán- csipős pipadohányok, virzsiniák a 

tos kapuk kitátott torkán. áporodott nikotinia, emberi léles- felgyürt ingujju óriások, akik kat- nek van valami különös sajátsága, kü- kivánat 

A sör szaga kiszökik az uccára, pá- zetek, viccek, nóták tremolója... tonó fapapucsokban állnak, gázol- Jön ismertetőjele. külön egyénisége. jedelme 

egy repedés, egy csorbulás, egy himlő kisebbsé 

rolog, erjed... megszorul a pohosra amibe csak bele kell harapni, hogy nak a sörtócsákban; vadul, gya- 
eiót 

korlott szadizmussal tekerik ki a az érdes majolika-felületen... és kon- minjet 
akőre él 

hizott, csorba oszlopok között, beszivó-
 ! jóllakjék az ember, csak egy slukkot 

dik a kövezetbe, a szomszédházak pó- huzni belőle. hogy az uj vendég agyát csapok verejtékes nyakát s közép- fuzió, esere nem fordul elé, ha em m min 

rusaiba is, elánad, szétfolyik az egész belepje tőle az a jellegzetes Bier- kori hőhérlegényekként csurrant- ezee z is kalimpál a joviális álat 

környéken, mintha roppant kancsóból 
Rausch, amiért az edzettebbeknek órá- 

ják vérüket a Maaskrugok-ba, vaskos fülek felé. kéndés 

kicsorgott volna a habos árpalé s el-: kon át kelt itt magukba önteni a féls SzZelll előtt tartva a táblákat. melyek Uszodaszerü dézsák, vörösrézme- fonnáll. 

öntéssel tenyegetné az elegáns Marien- vékás poharakat. a „vigye vissza, rosszul van csapolva! 
dencék fénylenek a pohár-ruhatár nem terj 

platzot is. 
kaszthoz tartozókat külön megnyugtat- 

alatt, emek ki 

Sör, sörl 1 . 1 lak hogy ha egyik másikuk kétségbe- csobogó vizsugarak, automatkus yesli Ee 

Bent sem vagyunk még a párában, Paf vonna a liter teljességét, utántöltés drótketék itt szünetlenül mossák, öh- todását, 

gözben, füstben felénk derengő ivóban, 
elück e mindig lehetséges. 

lögetik, surolják a korsókat; óriási kő. ekbe 

már lefognak a komlóindák láthatatlan 
uc ne " 

vedrekben kocsonyásan áll az alvadt, kelbségv 

kacskaringói... már elszédit a sürü v. WESSELÉNYI M.UTCA 21 
Ki kontrollálja: hányadik már a po- ragadós Hanzli.. 

ves állat 

sörlevegő... már bámészkodásba k
er- 

lár... ötödik, vagy tizenötödik-e? 
A refe 

get, magához ránt és beolvaszt de- Tt, ebben az alsó, népies teremben 
eetekék e zs ejertle ya ! 

an az alsó, népies terei 
! ják a poharak tetejéről tej- gy m 

gényt ki 

utig is kiömlő tömeg. mely napról- tolni. Lepedőnyi vörös aták 
artásai Lepedőnyi vörös szervéták, pa- 

. ; 

napra tt üli misztikus szel tartásaik pirok, kosarak, bádogskatulyák tátong- 
HA RISNYA 

i mindenlelé, e tezve a 

Glück Józsefnél fonról, padlóról, boltozatról, párologva, 

mokratikus sörtestvérségébe a kocsi- nem szokás valami meleget is kosz 1 PÁR PRIMA 35 zz 
A 8. c 

pineceszerü boltozatok alatt, a sör kata- nak a surolt asztalokon, wurstok, he- 
öpevő 

kombáiban, mintha semmi más dolga. 
ringek, hideghusok görgetegeivel, me CAL. REG. FERDINAND NR. 21 gyöngyözve az arcokon is, agát-sárgán. 

ituráli. 

hivatása nem volna a világon. lyeket gondos családanyák még hazul- 
lomiát k 

. ról hoznak, pakkolnak, küldenek, mint Órákig figyeltem ezt az élénk s I. mtr. gyapjuszö- 9. cikk 
ui a kis 

másodlakos adalékot a sör hekatombái- mégis oly egyhangu mechanizmust, ezt vet duplaszéles 

hoz, hogy zsiros, füszeres csipősségük a széditő körmenetet, mely csak a 

felingerelje a torkokat a sör harmatá- kasszák előtt lassit le egy pillanatra.. GLÜCK JÓZSEFNÉL I 

ras fokhagymás-ecetes-borsos zamat- a bent ülő asszonyság huz egy vonást REGELE FERDINAND NR 21 

juk állandóan provokálja az ital ellen- valami rejtélyes táblázaton s Herr 

Schulze, vagy Herr Maver, vagy Herr topáz-szökén, bronzvörösen csillogvi. 

otmánya 

Mandel 

lvéve 
unka, a 

7 a k 

Mintha kékködös, téli hajnalon, vagy 

szürke őszi estén hatalmas alagutba 

lesnénk be: olyan a kapuból a terem 

képe. A gomolygó sürüséget csak
 küz- 

ködve birják átharapni a villogó lám- 

pafogsorok s egy-egy magányos vil- szerét. 

lanykörte eltévedt kék csillag, távoli Az alacsony fülkék, asztalok között Müller örökös Bierfestjeként a germán erőnel tővetellés 

szemafor a félhomályban. szüntelen jövés-menés, örökös procesz- már tolódik tovább, szivéhez szo- robosztus-hatalmasan, mint maga 1 mok inte 

A teremben egy tömeg ember. szió, azaera tartott- korsókkal, üre- ritott kupájával, a komló aromájá- Theresien-Wiesei Bavaria, aki a mi Az ,I 

Férti, asszony vegyest, a tertetlen ranyn tele, aszerint, amint a me ba temetkezve, addig is, mig fel- Patrona Hungarinenkkel volna azon öben 

kerdentaasztalok ovszálan, netirány söntéstől, vagy söntésie ter- felé szegzett fejjel lebugyborékol- a gyermek-Jézus helyett azonban Ié- ján ell 

. jed-e? Ki fogja megvárni, mig a nagy- tatja torkán a szőke nedüt lelmes oroszlán a társasága s csak a obléma, 

egymáshoz préselve. összelogóz- csipőjü pincérasszonyok, hókafejü pin- 
1 hüvelykujja egy méter. ügyülés 

kodva, hajladozva a fel-felharsa- cérlányok segédlete hozzájuk érkezik? Ki tartja számon, melyik pohárnak - * Eltésze 

nó sördalok ritmusára. Szolgáld ki magad! - diktáija mohón, ki a gazdája? Igaz, hogy csupa tőzs- A Hofgrauhaus azonban nemesak 0y a ki 

fenül követelve a sok szikkadt bárzsing és gyökeres bennszülött, potérius sörbaj- ennyiből áll. ülség a 

zéiet eme aet ab Gambrinus rabjai engedelmesen ek ál en apnet eiar Ki győzné megszámolni a különlet zel 

egvmáshoz koccintgatva, a leg- állnak hosszu libasorba, mint há- : ke aet k a eme mek, fülkék, csarnokok, vadász-szobák áss 

demokratikusabb ital boldog illuminá- boru alatt, in küe ri keneyt? Kau- rengetezéb, melyek 2 lépcsőkanya1 

ciójában, mely minden szempontot el. mikor vajért, husért koptatták a köve- cionak biztosítéknak a bajor be- tokból tizfelé is szétágaznak? 

törül, ami az embereket egyébként el- ket. De most.. most sörre megy 4 esületességen kivül esak kinek-ki- és érelte legjelentősebb közöto 

választja. vásár s az ügybuzgalom megtizszere nek átlandóan ott örzott kamesól szol ügynevezett : sztere a2 

Egész generációk a nehéz tó Igyiapa- 
ződik: asszonyok, gyerekek, nagyapák. 

galnak szürkéskék vastag köbilli- nemkevésbbe kolosszális 

dokon, mázsás, fekete, faragott széke- unokák topognak egymás mögött a 
kumok, a tradicionális családi trofeu- melyben katonabandák e 

lági] 

teres cserépkorsókkal... viszik az mok, melveknek hi e öplében ezés mellett ülik ritusáikat Sör őlelsek 
ik 

, melyeknek hüvös öblében egész kéntes rabszolgái. Hozzáértők persz? zővet 

ken: tetemes anyák, akik öblös Maas- krieliket és ! ál telit, az ivás 

e il üres kriglike ' nozzák a tel az 1vVaS . * . 
. 

okat tartanak csecsemőik szájához. Tes és 1 Z nemzedékek vitézül megvivott sörcsa- mely a néme anis el 

el ak s 1110 közeledtének csiklandozó mámorában, , 1 lenézik ez a helyiséget, mely a ne tvi 

mintha szoptatnának; pohos bajorok, / , ; tái szunnyadoznak. Hosszu polcokon. 
, ival csillá vály át 

l Ala 1 raa hárnad szemükkel, orrukkal már előre szür- 
renaissance falaragványalval 

rövid, zöld zekékben, fényes bőrnad- . ; . nagykampós fogasokon, vasrudakon so- 
" m elés á 

a al csölve a nektárt, izlelve a gyönyört - e i 1 ros, üvegfestéses miliőjével ne ; 

rágokban, patinás térdekkel; agancs- 
rakoznak egymásmellé rakva, egymás- 

. esit 

gombos falusiak, vadászkalapos hegyi sotáplálva a szomjuság kiapadhatatl
an ggatva ezek a tontos ivókellé gé g mütlich s főképp nem keljesi 

g sS : SIaK, adaszkalaDO gy 
6 aggatva zek s 1vóke - . : ék aflozui1 

mege asaal ; százalékig a nemzetközi sörfiloz 

főszabályát: sörözés csak melegbel e 
- , mergiáiv ez eleven perpetuum mo- 

remeték... szerelmes párok összebuj- energiáival ez eleve perpetut kek, 

A földön hatalmas sörtavak, sörfo- 
Egy stucli spricce

rt! 

lyók, sörgejzirek. mintha egye
nesen in- 

bilét, melynek gépies folyamatosságá- 

. kte rellanpipás, A ban egy percnyi pihenés. egy lélegz
et- fülüknél fogva lótnak egymás he- 

büdösben az igazi... gvel eó lelmét 

laok : . nyi megállás nincs. gyén-hátán, tenyérni számok alatt, Hétpróbás sörszakértők esküvel .
 

kés polgárok, családapák, diákok, 
tiszt- 

sitlk, hogy ugvanaz az árpalé, am 
eg 

viselők, tanárok, katonatisztek, akiket 

s1t1K, 1 2az a 3oktát 

meg lehet ismerni ahogy sörtés ka- OLVASSA EL 
emelettel alább masa W alhatla ug! 

e sS , Og s :s í 
7 

. í v í 5 

lapjuk kemény fejükön ül, ahogy egye- al mert E Meleg férfi puloverek.. . 340 lejtől Ja, it fenn már lény egeset öriny? 
. ; hogy ublik ; 1gazi 5 

nes nadrágjuk vaskos cipőjükre lóg... [e5 kellemes 
Férfi és nőt mellények 

300 lejtől 10gy ap I um 8e az 1g 

ind mind itt vannak kifogvhatat- , a angol női puloverek már. . 480 lejtől cekből rekrutálódik. z ez 

mindemind itt vannak, a kifogyhatat meglepetést nyujt , Női divat kötötöttkabátok . . 660 lejtől E Aruil pertékben kevesebb m 

lan bibliai kancsók körforgásában
, sőt i s Gyermek puloverek nár 11580 lejtől e Amilyen mér ékbe ekot kerül 

nem állok jót. hogy olykor egy-egy
 ak- U 

Gyermek téli harisnya 2 
téjtől meztelen vádli, piros pal ért b a Az, 

tie miniszter is nem ül be valamelyik 
Nii sport téli risaa 186 lejtőt 2 tiroli hózentráger, eyan k fuld! et ba 

ály kba. a 1 irály 
ői tiszta gyapjuharisnya. 

i ejtő több az idegei külföldi, akik 

homály 0s sarokba. a boldogult király - S (ői lartós sérnaharisnya 79 lejtől az gzen kül as gőz m 

jóságos képe alá. aki az egész gyüleke-
 al . Reformnadrág, legjobb minőség 865 lejtől Ú olva eul paszt na nt Gamon 

zetre lemosolyog. mint KÖTÖTT ÁRUH Az S Női elegáns gyapjukosztum. 840 lejtől ledt akváriumában s mint a 

. 1 Nyaksálak, keztyük, férfi zoknik és más király lázadói, lépten-nyon0 i 

a bajor kedélvesség és nyárspol- 
egyéb itt fel nem sorolt cikk, igen glesa ár m bolránkoztatják meg a Heidelbeie 

iság áldott inkarnációja. 
ban lesz elárusitva, Szotid kiszol

gálás, . ahérbóbitá' 

gáriság álú0 ) UL] HIEI. ató, szaboti ára k' ákéletből kopirozott fehét öket 9 

i ' it. 
ményitett nyakfodros sörgö 

OLVvVASSA ELE 



Ctuj-Kolozsvár, november 18. 

h nemzetfközi jog in- 
; akisebbségi (tzete és akl 

kérdés 
tuusanne) Már hét év előtt, 1921 
Rómában megtartott kongresszu- 
* az Istitut de droit international 

emzetközi jog intézete) megbizta 
x pizottságát, hogy dolgozzon ki 
erátumot „az embeni és polgári jo- 

valamint a kisebbségek memzet- 
i védelméről". A bizottság előadója, 

műré Mamndestam orosz jogtudós 
uonban egyelőre a kisebbségvédelem 

E delkezéseinek kidolgozását tartotta 
tosnak és 1925 julius 1-én ter- 

eferátumot terjesztett elő. A 
ségek személyi és területi re- 

mimjét megkülönböztetve csupán az 
őre épitette fel referátumát, amely- 
mn mindennekelőtt rámutatott arra a 
Hmálatos különbségre, amely ebben 
1kérdésben az egyes álllamok között 
hmnáll. A kisebbségvédelem ugyamnis 
nem terjed ki az összes államokra és 
amek következtében a referátum he- 
vesli Esztország és Lettország vona- 

: 

b- akekbe biztositani addig, amik a ki 
elbségvédelem nmem terjed ki az ösz- 

1 es államokna. 

A referátum azután azt ajánlja, 
ugy a Népszövetség határozza meg, 
ogy mely kisebbségek tarthatnak 
emnyt külön jogokra. A további pa- i 
agafusok az iskolai, egyházi, poli- 
kai és nyelvi jogokat szabályozzák. 
A 8. cikkben a referátum szociális, 

ulturális és pénzügyi téren is auto- 
omniát kiván a kisebbségek számára, 
3 cikkben, viszont kötelességévé te- 
u a kisebbségeknek, hagy állam al- 
ománya és törvényei szerint éljenek. 
Mandelstam tervezete mindent ösz- 
véve igen lelkiismertes és allapos 
nka, amely azt a célt szolgálja, 

il. W7 a kisebbségek jogos éndekeit és 
nek, eteléseit összeegyeztesse az álla- 

a hok integritásával. 

mi A „ktitut de droit international 
Mőben megtartott hágai konferen- 
fán elhatározta, hogy a kisebbségi 
obléma, tárgyalását kitüzi 1928. évi 
igyülésének mapirendjére. A tagok 
Eltésze elllenezte ezt, avval érvelve, 
akisebbségi ikérdés politikum, a 
lvég azonban a nalpirendre való 

esak 

nler hés mellett foglalt állást, avval az 
obák klással, hogy az „Institut de droit 
rua mational nak elsőrangu köteles- egre a kisebbségek 
ka1 Wmi. 

sónál Közben olyan esemény töntént, a dál mek következtében Mandelstam 
mens inditva érezte magát, hogy 

e nmásik tervezetet dolgozzon ki. A 
ersze etség közgyülése 1925-ben 

vetette a litván kormány in- 
a kisebbségi jogok általá- 

jogaival foglal- 

rgést 

áll 

kisebbségeket, Mandelstm má- 
referátumában a kisebbségvéde- kze Az emberi és polgári jogok 
te is felvetette abban a re- en, hogy igy céljának, amelyek k, hogy területükön kisebbsé- 

uk. Közvetett módon tehát a 
a ka jogok mégis generálizálást 

, 4 évi közgyülésen azonban még ült sor a tervezett tárgyalá 
ya elnökség azonban kötelező 
i ett arra, hogy 1929.-i, New- 

etea, negtartandó közgyülésen 
veta tárgyalni fogja Mandelstam e 

todását, a Kisebbségek jogait szerző- 

a. Tekintettel arra, hogy szá- 
m mem ismente el határain be- 

MAI VILÁG 

A német birodalmi 
többségéel 

cirkáló 
(Berlin) A birodalmi gyülés elnöke 

szavazás alá bocsájtotta a páncélos 
cirkáló épitésének az ügyét. A szociá- 
listák inditványa mellett, hogy uj pán- 
célost ne épitsenek 203, ellene pedig 

HÁNY KALORIÁT HÁNYT KI AZ 
ETNA 

(Róma) Cataniai jelentés szerint 
az Etna oldalán emelt vulkánvizs- 
gáló intézet ma küadott kommüni- kéje megállapitja, hogy az erupció 
külső jelei egyre kevesbednek s az 
összes kráterek müködése vissza- 
fejlődésben van. Azt a régil főkrá- 
tertőli messzebb eső krátert, amely- 
ből a mostani erupció lávatömegé- 
nek legnagyobb része kükerült, az 
oldalfallairól levált lávatoömbök 

Leopard Lady 
A Leopard Lady" egy olyan 

mesteri munka, amely magába fog- 
lalja a cirkuszban élő emberek ér- 
dekes, izgalmas és változatos életét, 
annak minden veszedelmével és 
szépségével. 
A hatalmas világvárosi cirkusz 

attrákciója a A leopárdos nő, akit 
röviden csak „"Leopard Lady-nak 
neveznek. Amidőn ez a gyönyörü 
testü, feszülő keblü, bájos mosolyu 
akrobata megjelenik a cirkuszi are- 
nában és enyeleg a vadállatokkal, 
mint valami természetfölötti király- 
nő, a közönség izgul, tapsol és lel- 
kesedik. Csakhogy a leopárdos nő 
nem igazi cirkuszista, férje mellől 
a világhirü mesterdetektiv mellől 
került a cirkuszba, aki a legkompli- 

megszavazia a 
évülés 52 szavazat- 

páncélos 
épitését ; 
255 szavazatot adtak le. Nyolcan nem 
szavaztak. A szavazás eredménye te- 
hát az, hogy a páncélos cirkáló mégis 
felépül. 

csaknem egészen betemették. Szak- 
értők az erupciót kisérő hőjelensé- 
gek kalóriamennyiségét olyan gi- 
gászi kalória-értékre becsülik, a 
mellyel négy éven át egész Olasz 
országnak elekromos emnergiával 
valló ellátását biztositani lehetne. 

(Nápoly) A Vezuv tevélkenysége 
rövid müködés után alábbhagyott. 
A főkráterből előtört aránylag kis- 
mennyiségü lálvatömeg az Inferme 
völgybe érve rövidesen kihült és 
megszillárdullt. 

é....... 

az Urániában 
vállalta magára. A szép nőnek ée- 
hát két hatalom ellen kell küzdeni: 
a cirkuszi vadállatok bestiális osz- 
töne ellen és a bünügyek hadával, 
amely férje miatt ellene is posszut 
esküdött. 
Ennek a szenzációs detektivdrá- 

mának a főszerepét a csinos Jac- 
aueline Logan játssza, aki a leopár- 
dos nő szerepében feledhetetlen ala- 
kitást nyujt. Partnerei Alan Hale 
és Robert Amstrong, akik mind te- 

hetséges filmszinészeknek bizonyul- 
tak. A filmet Rupert Julian világ- 
hirü rendező realizálta, oly módon, 
hogy költségeket nem sajnálva, ha- 
talmas cirkuszt épitettek. 
A „Leopard Lady bemutatója a 

közel jövőben lesz az Uránia-moz- Kkáltabb bünögyek kinyomozását góban. 

* HÖLGYEIM! Szenzációs olcsó árban szerezhetik 
be a legujabb divatu kalapokat 

: IDEAL-KALAPSZALON luj, Str. Regele Ferdinand 8. (volt Wesselényi-utca) 

ed 

e 
= 

A legkissebb apróhirdetés 25 lej. 
detés 20 lej.- Az apróhirdeté 

Női- és férfi télikabálok! Női- és férfi 
ruhák! Gumiköpenyegek, bőrkabátok, fin 
ruhák óriás választékban, legjobb és leg- 
olcsóbb bevásárlási forrása, Park Áruház, 
Malom-ucca §. 

Szép nyitott gyászkocsi olcsón el- 
adó. Cim a Mai Világ kiadóhivatalá- 
ban. 

Tetőfedést, festést, csatornázást leg- 
jutányosabb áron vállal Láng bádogos. 
Árpád-ut 13. 

Méhcsaládok eladók kaptárral együtt 
str. Piazisa 16 szám. (volt Hegyvölgy- 
ucca.) 

Különbejáratu butorozott szobába 
fiatalember lakótárs kerestetik, esetleg 
teljes ellátással zsidó családnál. Kos- 
suth Lajos-ucca 43. 

Velencei csipkekurzas Calea Reg 
Ferdinand 32. Földszint balra. Ingye- 
nes és fizetőknek. 

Autóbusz-társat keresek Cim a ki- 

a a legszebb 
tasz VIRÁGOK 

Miay K,é. megérkeztek 

g ggggy 

APRŐHIRDETESEK] 
Ebben a rovatban minden szó 2 zej. Vastagabb betüvel szedve 4 lej. 

lláskeresők részére egyszerihir- 
sek dijaelőre fizetendő 

Perfekt román-magyar 
magyar gyorsirónő, irodai munkákban 
több évi gyakorlattal bir, állást keres. 
Cim a kiadóhivatalban. 

Sürgősen eladó uj mahagoni háló- 
szobabutor. Galea Motilor sii:i. 

Maknulatura papir kapható a kiadó- hivatalban. Jókai-ucca 21. szám alatt. 
Irat-szekrényt karesünk megvételre, 

használt, de jó állapotban lévőt. Cim a 
kiadóhivatalban. 

Irodatakaritást vállal gyakorlott, meg- 
bizható asszony. Cmnm a kiadóban 

Lapkihordó asszonyt felvesz a kiadó- 
hivatal. Jókai-ucca 21. szám. 

Husz lejért uj nyakkendőt kaphat, 
ha a régit kijavittatja a „Nyakkendő- 
klinikán" Linczeg-ucca 9. szám alatt. 
Zálogházban árverés lesz 

lértökön Calea Victoriei 2 6 
Egy szoba konyhás lakás kiadó Ér- 

tekezni a „Viata"-nyomdában. 

most csü- 

Tisztviselőnő délutáni állást keres. 
Megkereséseket „Szorgalmas" jeligére 
kér. 

Irógéppel rendelkező urinő nagyobb 
li, Calea Regele Ferd. 2. munkák másolását vállalná. Megkere- 

séseket „Pontos" jeligére kér. 

FOTO IDEAL 
fényképész és nagyitási müterme 
Cluj, Piata Cuza Voda 5. 
(Volt Bocskay-tér) 

PETRÓCZY ALICE SIKERE 
BUDAPESTEN 

(Budapest) A Nemzeti Szinházban a 
Dolovai Nábob Vilma szerepében pén- 
tek este fellépett Petróczy Alice, a ko- 
lozsvári szinház tagja. A darabot fel- 
tünően előkelő közönség nézte végig, 
a fiatal müvésznő játéka az őszinte és 
teljes siker jegyében folyt le. Kedden 
valószinüleg megismétli a fellépését. 

HETI MŰSOR 
Szombat este fél 9-kor: Szinház. (Előjáték 
Lear királyhoz, Marsall, Ibolya. A Molnár 
Ferenc-ciklus utolsó estéje. A-bérlet.) 

Szombat éjjel 11-kor: Finom kis lakás. (Csak 
felnőtteknek, rendes helyárakkal.) 

Vasárnap d. u. fél 6-kor: Szeretlek. 
Vasárnap este 9-kor: Régi nyár. 
Hétfő: Fifi. (Öperett-repriz uj betanulással. 

uj szereposztással. B.-bérlet.) 
Kedd: Tisztelem a régi szeretőmet. (Operett- 
revüujdonság először. Kondor Ibolya, Be- 
tegh Bébi, Kun Magda, Tompa Béla, Ihász 
Aladár föllépésével. Premier-bérlet.) 

Szerda: Tisztelem a régi szeretőmet. (C.-bér- 
let.) 

Csütörtök: Tisztelem a régi szeretőmet. (A.- 
bérlet.) 

Péntek: Tisztelem a régi szeretőmet. B.-bér- 
let.) 

A MAGYAR SZINHÁAZ MOZIMUSORA: 
Vasárnap d. e. 11-kor és d. u. fél 4-kor: A 

halál árnyékában. (Mozielőadás nagyon ol- 
csó helyárakkal. Főszereplők: Magda Son- 
ja, Werner Krauss, Angelo Ferrari, Erna 
Morona.) Ezenkivül: Világesemények. (Pat- 
hé-journal.) 

Egész héten: Ketten a lejtőn. Éjfél után. 
(Premier! Romániában először. Az amerikai 
filmgyártás legujabb remeke! Főszereplők: 
Norma Shearer, L. Gray, Guen Lee.) 

Szombaton, vasárnap és hétfőn fél 4-kor, fél 
6-kor, fél 8-kor és fél 10-kor: Pat és Pa- 
tachon esete Josephine Bakerrel. (A leg- 
ujabb és legragyogóbb Pat és Patachon 
vigjáték 8 felvonásban. Premier!) 

Vasárnap d. e. 11-kor: A Sanssouci malom. 
(Nagyszabása mozimatiné. Vigjáték. Otto 
Gebühr, Olga Tschechova, Hanni Weise és 
Wilhelm Dieterle.) 

KOZÁKOK sajtóbemutatója vasárnap 11 
órakor a Select-ben. Kizárólag ujságirók ré- 
szére. 

0 

Marosvásárhelyen 
legolcsóbb, legizlésesebb, 

leguribb vendéglő a 

gépirónő, 

.
.
.
.
.
.
.
.
.
 

KÖZPONTII 

A PÉRFI DIVAT 
Már csak rövid idő választ el ben- 
nünket a közelgő karácsonyi ün- 
nepektől és ilyenkor minden házi 
asszony gondja az, hogy mivel lep 
heti meg férfihozzátartozóit a leg 
kellemesebben. Férfiak nagyon 
szeretik, ha olyasvalamit kapnak. 
ami praktikus. Hosszu idők tapasz- 
talatai alapján közölhetjük, hogy ez 
a fehérnemü. Ing, nadrág, háló 
ing és pyjama azok a cikkek, amik 
általában a férfiaknak örömet sze 
reznek. Ezt szem előtt tartva, a 
Kalap Király-cég (Főtér 24. szám 
nagy mennyiségü férfi fehérnemü 
hozott raktárra, hogy a karácsony 
szükségletét már most alkalma le 
gyen mindenkinek beszerezni It 
közli a Kalap Király cég, hogy sa- 
ját varrodája felállitása folytán 
abban a kellemes helyzetben van 
hogy méret után, vagy minta után 
rendeléseket gyorsan és pontosar 
eszközöll. riási anyagraktára 
egyedülálló, ugy a minőségek jó 
sága, mint az olcsó árak szem 
pontjából. Ajánlhatjuk olvasóink 
nak, hogy fehérnemü és férfidivat 
szükségleteit csakis a Kalap Király 
áruházában, P. Unirii 24. szerezze 
be. Lelkiismeretes és pontos kiszol 
gálás. 



6. OLDAL 

Sogadjunk... 

= Fogadjunk Pancser, el sem hiszi, 

ha mondom, hogy a Cuzista diákok 

uj ismerkedési módszert találtak ki. 

- Honnan tudja? 

- végig hallgattam az egyetemen 

a következő párbeszédet: 

„Mondja Kolléga ur, ki az a zsidó, 

aki mellettünk elment?" 

„Nem tudom, de Kolléga ur verje 

be a fejét, majd megtaláljuk a nevét 

holnap az ujságban." 

= rTényleg praktikus mód az ismer- 

kedésre. Azonban mit szól hozzá, hogy 

a svéd gyujatröszt nálunk is próbálko- 

zik kölcsönt elhelyezni? 

= Sszerencsére svédgyufáról van szó, 

amelyik csak a saját skatuilyáján gyulad 

és igy nehezebben lehet leégni vele. 

Pardon, tisztázzuk a fogalmakat, 

kinek kell leégni a kölcsönnel? Ne- 

künk vagy a svédeknek? 

mMindegy teljesen. Ha a svédek- 

nek sikerül a kölcsönt elhelyezni, le- 

égünk a gyulán, ha a svédek leég- 

nek a kölcsönnel, akkor is mi égünk 

le. 

Mit szól hozzá, hogy bizonyos 

politikai köreimkben mennyire távol 

mnaradnak az erdélyi irodalom támoga- 

tásától, habár folyton azt hangoztat- 

ják, hogy egyedül ők azok, akik a 

magyar kulturáért harcolnak? 

Az ügy jellemzésére elmondok 

egy esetet, amelyik az egyik vezetővel 

történt meg, akihez beállitott egy 

könyvügynök és mindenáron rá akart 

sózni néhány erdélyi könyvet. 

„Kérem alássan, tessék venni. Nagy- 

szerü könyveim vannak." 
„Nem kell, nem szoktam olvasn 

- mondja a méltóságos. 

„Hát talán a kedves gyermekeinek." 

„Nincenek gyermekeim. Nekem 

j Ő , 

MAI VILAG 

(London) A La Manche csatorna le- 

lett rettenetes erejü vihar száguldott 

végig, amelyik végigsöpört London fe- 

lett is, a pusztulásnak szörnyü nyo- 

mait hagyva maga után. 

A La Manche csatornában dühöngő 

orkán olyan rettenetes erejü volt, hogy 

az oceánjáró hajók sem tudtak a kikö- 

tőkből kifutni. Anglia és a kontinens 

között a légforgalom teljesen szünetel. 

Azt a repülőgépet, mely a vihar előtt 

utóljára indult el a kontinensre, a csa- 

tornában érte utól a vihar és borzasztó 

erejével ide-oda dobálta a hatalmas gé- 

pet, amelyben a pilótán kivül husz 

utas ült. Az egyik léghullám a hatal- 

mas gépet rettenetes erővel megforgat- 

ta és kis hija volt csak, hogy a repü- 

lőgép nem vágodott hozzá egy oceán- 

járó hajóhoz, amely Anglia felé igye- 

kezett. A gép vezetőjének óriási erőfe- 

szitéssel sikerült kivezetni gépét a vi- 

harzónából és igy utasai megmenekül- 

(Kolozsvár) Kolozsvár tanácsának 

állandó választmánya különös helyzet- 

be került. Az állandó választmány há- 

rom tagja adta be egyszerre lemondá- 

sát. Penteken délben három levél ér- 

kezett a polgármesteri hivatalhoz, 

amelyben dr. Serban Mihály, dr. Lu- 

cian Sándor és dr. Kertész Jenő beje- 

csak kutyáim vannak." 
Az ügynök azonban nem tágit. 
„Tessék mégis venni, jó lesz talán, 

ha a kutyához akar egy könyvet 

vágni. 
= Nem rossz eset. Azonban szeret- 

nék egy másikat is hallani, ami nem 
politikai körökből való. 
- Legyen meg a kivánsága. Egy 

ismert koozsvári nagykereskedő férj- 

hez adta a leányát és az esküvőt kö- 
vető napon igy szólt a könyvelőhöz: 

Kérem a Lilikét törülje ki a lel- 
tárból és a privátszámlámat terhelje 
meg másfélmillióval. 

= Ezgz is kedves eset, de mára ebben 

maradunk. 
..... 

* Dr. Mandel forditó irodáját áthe- 
lyezte Str. Memorandului (Unió-u.) 9. 

lis 
E 

Speci 

Miadja a Mai Világ lapkiadóvállalat 
Nyomatott: „Viata" 

lentették az állandó választmányi tag- 

ságról való lemondásukat. 

Dr. Serban és dr. Lucian tanácsosok 

városi és utikabátok, 

külföldi I-a. nappabóőrkabátok 

őszi tíremnmehecoatok 
T-a. 

és dr. Lucia 

Serban és Lucian tanácsosok politikai okokbó 
ianácsos közérdekü javaslatainak rendszeres 

motivumokkal 

indokolták, amenyiben dr. Serbant a 

nemzeti paraszpárt és Lucian dr.-t pe- 

ÉRFI- ÉS FIURUHAARUHAZ 

al mülat Hönig a Lederer - Ciuj, Str. Regina Maria, No. 36. ( 

LEGUJABE 
Borzalmas vihar pusztitott lon- 

donban és az Occánon 
Két gőzös összeütközött s csak a kapitány 

és két tiszt menekült meg 
Southamptonban a vihar a kikötő 

mólóján felépitett óriási darukat kitép- 

te a földből és a legnagyobbik darut és 

az óriási sulyu gépemelőt hozzávágta 

egy közelben levő vendéglő falához, 

amely rögtön beomlott és a lehulló ro- 

mok számos embert megsebesitettek. 

Az egyik hatalmas oceánjáró ké- 

mény nélkül futott be a kikötőbe, mert 

kéményét az orkán letépte és mint ro- 

hanó pelyhet tovasodorta. 

Londonban, hol a vihar ereje a há- 

zakon megtört, a szél leszakgatta a 

táviró és telelonvezetékeket és számos 

embert a földhöz vágott. Több halálos 

szerencsétlenség is történt. 

Az oceánon megint hajóka- 

tasztrófa történt 

(Tokió) Az oceánon is rettenetes vi- 

har dult. Nagasaki Maru japán gözőst 

a Szahalin-sziget 

hozzácsapta a Sinnei Maru japán gő- 

zőshöz. A Nagasaki Maru elsülyedt 

rögtön. Csak a kapitányát és két tisztet 

....................................................0. 

Dr. Kertész Jenő, dr. Serbanm Mihály 

n Sándor tamácsosok 

lemondottak tisztségükről 
1 mondottak le - Kertész 

szabotálása miatt távozik 

Í lemondásukat politikai 

szeresen szembehelyezkedő 

elemn! 

diszmü-, pa- 

Renner-palota (v. Párisi 
kirakati árainkat! 

teveszőr béléssel. 

MWestris áldozatai között 69 utas volt 

közelében a vihar 

dig a szociáldemokrata párt jelölte 

képviselőnek. 

Dr. Kertész lemondásának nincse- 

nek politikai motivumai. Az ő lemon- 

dása mögött az állandó választmány- 

nak az ő közérdekü javaslataival rend- 

magatar- 

tása rejlik. Kertész tanácsos, aki egyi- 

...........................................vee0 

20-30"b megtakailtás minden aikknéll! 
ENGROSS AÁRBAN 
vásárolhat mindenki harisnya, 

kötött-szövött-, 

mut- és cérna rövidárukat 

Hrschorn lesívérek 
nagykereskedők 

ujonnan megnyilt detail osztályán Cluj, 

Aruházzal szemben). Okvetlen tekintse meg 

Ciuj-Kolozsvár, november . 

a 
Cl 
z 

lehetett megmenteni legénysége közül 

A halottak száma ismeretlen. 1 

A Westris ügyében befejez. eg 
ték a vizsgálatot tartásá 

(Newyork) Az államűügyész befejezle hogy a 
a vizsgálatot a Westris katasztrolá 

ügyében. Megállapitást nyert, hogy a 
katasztrófát az okozta, hogy a hajó ra 

kománya rosszul volt berakva és a J 

génység nem értett a mentéshez, 

emzet 

előtt B 

idegese 

ajtaján. 

nagy s 

momán 

elnöke 

nak ari 

egyezés 

A ma 

ló infori 

eleinte 

mint an 
után bel 

mandátv 
kivánta, 

sék el: 

nak bizo 

himáció 

risztnárt 
Uivánta 

Mepen, az 
Miandó. 

A meg 

s me 
homan ! 

ikai cs 

metését 

hél ren 

mályarsá 
nással é 
uagyar r 

Megbizi 

és 45 matróz, akik közül 22 áldozat 
holtestét sikerült csak megtalálni bor 
zalmasan szétmarcangolva. A többi ál. 
dozatokat a cápák falták fel. 

Földrengés Olaszországban 
(Milánó) Udineban ma hajnalban / 

óra 13 perckor öt másodperecen át larló 

földrengés volt észlelhető. A kilengés 
a Mercalli-skála negyedik fokozatánal 
felelt meg. Azt tartják, hogy csak he 

lyi rengés volt, mert Udinen kivül a 

ország más pontjairól nem jelezték. 

ke volt a városi tanács legértékesel 

tagjainak, már hosszabb idő óta elket 

vetlenedett, látván, hogy a városi 

nács az ő komoly inditványait ne 

fogadja érdemük szerint. Életbevál yébkéni 

fontosságu ügyeknél igen gyakran tagj 
fordult, hogy dr. Kertész inditványa! uttal, a 

egyedül maradt. Miután dr. Kerté "Eilönö 

nem látta munkája eredményéb 31 1 mat 

volt hajlandó továbbá is az aláiról 

szerepét betölteni és többször bead 

lemondását, amit a városi tanács V 

re ellfogadott. 

A közigazgatási 

városi tanácsnak az 

mányba a lemondott tagok 

tagokat kell delegálnia. A Y 

csot a polgármester decembel ele) 

hivja össze. Az állandó vilasz 

megmaradt négy tagja egyébként 

ébként 
Ii elnök 

Mzehivtá 
ledbeszél, törvény szeril 

állandó válas 
helyébe 
árosi tal 

lémetek 
4rozal a 

polgármester elnökletével határoz1 
pes. uban E 
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ölenként és d-ként 
apritva 90 I4j 
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